



日前,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过法律援助法,自 2022 年 1 月 1 日起施行。这部法律将更好地维护公民合法权益,为社会公平正义 提供保障。法律援助制度是欧美国家在司法活动中创设的,为保护贫困者的法律权利,实现司法公正,免费为穷人提供法律服务的一种司法社会救助,目前 许多国家都已普遍采用。

对于欧美法系国家而言,法律救助最早是以一种慈善的行为出现。随后,欧美法系国家将法律援助制度逐渐转变成一种政府行为,虽然当事人接受的法 律救助是免费的,但政府往往需要付费给相应的律师。进入 21 世纪后,国外法律援助制度得到了进一步完善和发展,并出现了关于法律援助的专门性立 法,同时法律援助人员和机构也日益完善,更逐渐解决了法律援助的资金供给问题。

【英国】

法援资金源于捐助

英国是法律援助制度的发源 是目前法律援助制度最完善的 国家之-一。目前的英国法律援助制 度可以分为刑事法律援助、民事法 律援助以及特别诉讼三种法律援 助。早在 1949 年,英国就通过了 《法律援助和法律咨询法》,该法的 正式通过标志着英国已经建立了具 有现代化意义的法律援助制度。而 1999年《接近正义法》的颁布则 进一步完善了英国法律援助制度, 提升了英国法律援助的质量。在任 何国家法律援助制度的建设进程 中,最难以解决的问题就是法律援 助资金的出处,英国法律援助资金 主要来源于社会的捐助,同时也允 许受助人进行一定的捐献,而政府 给予的财政拨款也是解决法律援助

资金的重要途径

由于英国法律援助制度发展较 同时涉及法律援助的案件较 多,因此,英国成立了单独的管 理机关,对政府法律援助相关工 作进行管理,由具有独立身份的 管理机构委托独立的法律服务机 构向社会提供法律援助服务可谓 是英国法律援助制度的一大特色。 除了这种具有独立身份的管理机 构可以提供法律援助之外, 会团体也自发成立了相关法律援助 机构,如一些律师团体、法律社等 机构也提供法律援助。这两种提供 法律援助的模式可谓是英国独有的 特色,而利用社会捐助和财政拨款 则充分解决了法律援助资金的来源 问题。

【美国】

重点保护妇女儿童权益

1876年,纽约设立了美国第 一个法律援助协会。经过 100 多年 的发展, 法律援助制度已成为美国 司法制度的一个重要组成部分。美 国的法律援助最早是从纽约律师的 慈善行为开始的。到了20世纪中 叶,美国出现了两种不同类型的法 律援助组织,一种是法律援助"自 愿者"委员会,另一种是由律师事 务所直接为当事人提供法律援助, 其特点是所需费用很低,费用通常 由律师协会承担。这一阶段强调通 过法律援助,揭示穷人的法律问 题,唤起社会对穷人法律需求的关 注,法律对穷人也应当是公平和正 义的,穷人也应得到法律的公平保 护。1910年,美国成立的第一家 专门为刑事犯罪被告提供法律援助 的公共辩护者机构, 主要由政府出 钱,但进展不快。

1974年,美国通过"法律服 务公司法"规定,由联邦资助对贫 困者提供民事法律帮助,包括一部 分行政诉讼。具体来说美国法律援 助的范围是:一是所有刑事案件, 这其中包括被警察拘留的一般治安 案件; 二是一部分民事案件, 如妇 女在家庭中受侵害; 三是青少年案 件,包括民事和刑事的案件,如儿 童起诉父母等;四是一些行政案 件,主要是个人起诉政府的福利待 遇的案件。实际执行中由于经费的 制约,有不少民事案件无力提供法 律援助,对受政府资助的法律援 助,政府也进行限制,如不得为非

治疗性流产提供法律服务,不得组 织集团诉讼,不得援助非法移民 (家庭暴力除外) 等。

保护贫穷妇女和儿童的合法权 利,是美国法律援助工作中的一项 重要内容。他们认为,目前社会上 存在着性别歧视, 妇女急需法律援 助, 庇护所是保护妇女儿童的一种 有效方式。纽约的妇女庇护过程分 两段,首先进入第一阶段庇护所, 在纽约这样的庇护所共有20家, 受害妇女被允许在其中住90-135 天,这期间妇女会得到有关人员的 法律帮助、服务, 另外还提供衣食 住行。135天后如果问题没有解决 的话, 再转入第二阶段庇护所, 在 纽约这样的庇护所共有5家,允许 住6个月,如果还未找到住处还可 以延长。这期间庇护所会帮助她们 找住房,解决小孩上学、心理治 疗、找工作等。他们认为妇女庇护 所的数目还远远不够, 因为在不少 家庭中存在着严重的家庭暴力,受 害妇女在寻求法律保护时会受到丈 夫的人身伤害,因此非常需要建立 家庭庇护所。家庭暴力中受害妇女 对造成家庭暴力的原因也缺少认 识,往往认为是自己的错。生活在 家庭暴力中的青少年也会认为父亲 对母亲的暴力行为是正常的夫妻关 系,以至今后生活中也这样处理问 题, 所以妇女和儿童不仅需要法律 援助,而且需要多种教育和心理矫 正,以使受害妇女和青少年能回归 社会,适应社会。

【法国】

法国是世界上最早建立法律援 助制度的国家, 也是法律援助制度 规定最为完备的国家之一。目前, 法律援助概念已经深入法国人的日 常生活。

1851年,法国就建立了诉讼 援助制度。律师义务地为生活处 于困境的人提供诉讼援助,帮他 们打官司, 但在那个时候国家不 分担任何由此产生的诉讼费用。

法国现行的法律援助制度是通 过两项立法来实现的: 一项是在 1972年颁布的"72-11"法,国 家通过与律师工会签订协议, 为从

援助制度非常完备

事法律援助服务的律师提供补贴。 另一项是在 1991 年 7 月颁布的法 律,将无偿法律援助制度扩展到非 诉讼领域, 要求国家机关和法律从 业人员帮助经济困难的个人知晓其 享有的法律权利并为其实现法律权 利提供便利。

法国的法律援助有全额诉讼援 助和部分诉讼援助之分。每年的财 政法都修订法律援助申请人的收入 上限。此外, 法律中还明确规定了 哪些项目可以列入收入范围, 其中 包括工资、定期收益、退休金等, 而最低生活保障、残疾人保证金等

均不在统计之内

的对象。

与西方大多数国家相比, 法国 法律援助制度都是最完备也是最全 面的,这主要体现在两个方面: 是法律援助的具体范围, 所有在法 院进行的诉讼, 无论是起诉还是应诉均可享受法律援助; 二是可获得 诉讼援助的主体范围, 法国的法律 不仅局限于无经济能力进行诉讼活 动的个人,还包括非赢利性法人如 协会和工会等。另外,长期居住在 法国的外国人,在个别情况下非法 居留的外国人也可以成为法律援助



【阿根廷】

是较为先进的。

法律援助早在20世纪30年代 就已经在阿根廷展开,目前阿根廷 几乎所有的法庭都设有法律援助服 务。除了由国家提供此项服务外, 各大学的法律系也有类似服务, 甚 至一些律师事务所都有一定数量的 志愿律师专门从事此项服务。阿根 廷的法律援助体系在整个拉美地区

阿根廷的律师协会在法律援助 工作中主要包括以下几个方面:首 先,为需要接受法律援助的人群提

拥有完整的援助体系

供有关法律知识的咨询,帮助他们 了解自己的权益。其次, 如果某案 件一旦被认为属于可以接受法律援 助的范畴, 律师就会对申请人的条 件进行审查, 其中包括个人资产审 查,只有那些个人财产不满 5000 比索的当事人才有资格申请法律援 助。在条件符合以后,律师协会开 始对案件材料进行审查,同时还设 有心理咨询专家,对申请人的心理 状况进行审查。在整个过程中, 咨 询人和律师都能始终保持一对一的 比例,完全尊重并保障个人隐私

阿根廷当地一家该律师协会主 席指出了法律援助对于整个社会的 意义。他说, "宪法规定,法律面 前人人平等。可是在现实生活中, 很多穷人因为缺乏法律知识或者没 钱请律师,而失去了争取自己合法 权益的机会,他们确实是被法律遗 忘的一群人。法律援助要做的正是 尽量实现法律面前人人平等。"

(来源:正义网、北京法院网)